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jediný způsob, jak přežít
Ještě nejsem, kým chci být
režie Klára Tasovská, 2024
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Otázka, jak vyprávět osudy velkých osobností, 
se (nejen) v české dokumentární tvorbě objevu­
je pravidelně. Tvůrci stále hledají nové způsoby, 
jak originálně propojit zkušenosti zpovídaných 
osob s filmovým médiem, neztratit přitom dy­
namiku a nesklouznout ke zbytečným klišé. Do­
kumentaristka Klára Tasovská v novém snímku 
Ještě nejsem, kým chci být představuje nejen 
neskutečně kreativní, ale také plastický obraz 
jednoho životního příběhu. Ten patří dnes již 
dvaasedmdesátileté české fotografce Libuši 
Jarcovjákové.

„Celou tu dobu jsem byla přesvědčená, že jsem 
fotografka. Ale nikoho to nezajímalo,“ říká na 
začátku filmu protagonistka. Je jí skoro sedmde­
sát let, a právě jí přišla nabídka vystavovat tvor­
bu v Arles. Právě tato výstava se později stane 
jedním z momentů, které fotografčino dílo vý­
razně zviditelní v Česku i v zahraničí. Jarcovjá­
ková se v reakci na pozvání ohlíží do minulosti 
a přemýšlí, kým vlastně je.

Režisérka Klára Tasovská se rozhodla složit celý 
život Libuše Jarcovjákové pouze z jejích fotogra­
fií. Na plátně tedy vidíme svět přesně tak, jak ho 
viděla fotografka. Filmové vyprávění se po úvodu 
vrací do roku 1968, kdy je Jarcovjákové šestnáct 

let a učí se fotit. Zachycuje všechno okolo sebe, 
lidem se ale ještě vyhýbá. Později pro svou „ká­
drově nespolehlivou rodinu“ nenastupuje na 
vysokou školu. Pracuje v tiskárně, chodí do hos­
pody a neustále fotí. Pořizuje stovky obrazů lidí 
ve svém okolí, zdánlivě banálních každodenních 
činností a fotoaparát často obrací i sama na sebe. 
Její fotografie se časem stávají sebevědomějšími, 
fotit nepřestává v úzkostech, po svatbě ani bě­
hem stěhování do Berlína. A tak tomu je dodnes.

Obrazový materiál doplňuje hlas Jarcovjákové 
předčítající z vlastních deníků a poznámek. 
Z narace vypravěčky a hlavní hrdinky v jedné 
osobě se dozvídáme, že je pro ni tvorba formou 
introspekce. Pomocí fotografie žije, některé mo­
menty podle svých slov prožívá až zpětně díky 
pečlivé dokumentaci. Vizuální materiály jsou 
pro umělkyni autoterapeutickým nástrojem, 
díky kterému poznává sama sebe. Její tvorba je 
navíc neskutečně živelná. Přestože fotí převážně 
černobíle, z filmu neproudí jen socialistická šeď, 
ale hmatatelné emoce. Ať už jde o zachycení mi­
lovaných lidí, hádky s expartnerem, pulzující 
večírky v queer klubu Téčko, fascinaci cestou 
do Japonska nebo svobodu Západního Berlína. 
„Dotýkají se života,“ píše Jarcovjáková ve svých 
denících o lidech, kteří s ní pracují v tiskárně. 
Přesně to dokážou její fotografie – zprostředko­
vat život. A mistrně se to daří i filmu.

Z dokumentu čiší obrovská důvěra vzniknuvší 
mezi Tasovskou a Jarcovjákovou, obě prací na 
snímku strávily více než čtyři roky. Fotografka 

umožnila režisérce pracovat s netříděnými 
negativy a poznámkami, což dělá film nejen 
obrazově, ale i obsahově nesmírně intimním. 
Dokument obsahuje velké množství nestylizo­
vaných aktů i fotografčiných úvah nad údělem 
jí samotné jako ženy. Jarcovjáková se svěřuje 
s obavami, že skončí stejně jako její matka a ba­
bička, které se kvůli mateřství vzdaly svých snů. 
„Proč bych nemohla žít tak, jak já chci?“ ptá se 
ve filmu. Otevřeně mluví také o svých obavách, 
depresích, milostných aférách i dvou potratech.

Klíčovou složkou dokumentu je střih Alexande­
ra Kashcheeva. Celkem tři tisíce fotografií sice 
tvoří ucelený obrazový deník, teprve Kashcheev 
ale z materiálu vytváří dynamickou podíva­
nou. Formát snímků se na plátně mění, někdy 
spatříme pouze část obrazu, který je následně 
odhalen v harmonii s fotografčiným vyprávě­
ním. Tvorba Jarcovjákové se vyznačuje také 
obrovským množstvím sekvencí, díky kterým 
lze statické fotografie rozpohybovat společně 
s plynoucím dějem. Živelnosti výsledného díla 
napomáhá také ruchová stopa a hudba, spo­
lečné dílo producentů Olivera Torra a Prokopa 
Korba (Badfocus).

Tasovská ve svém novém filmu projevuje obrov­
ský respekt k fotografickému médiu. Uvědomu­
je si, že hovořit o Jarcovjákové dokáže její tvorba 
lépe, než by to možná dokázala jako režisérka. 
Film a fotografie tak v dokumentu nezápasí 
o pozornost, právě naopak. 
Fungují v dokonalé symbióze.


